

Соловки и революция

По воспоминаниям здравствующего поэта ветерана революции Вячеслава Николаевича Степанова, организатора ячейки ВКП (б) на о. Революции, события рисуются следующим образом.

Тов. Степанов царским правительством за политические выступления еще в 1904 году был сослан в Кемь и там отбывал ссылку. Он неоднократно бывал в Соловецком монастыре и хорошо знал привольное житье монахов и богатство монастыря. Когда вся Кемь и уезд вместо хлеба ели белый мок и голодали, житницы Соловецкого монастыря имели громадные запасы продовольствия на несколько лет. В самый жаркий период гражданской войны на северном фронте Архангельский Губисполком командировал на пароходе „Микула Селянинович“ целую комиссию в Соловки для реквизиций в пользу голодающих продовольственных запасов. В состав этой ответственной комиссии входил и т. Степанов.

Комиссия прибыла в Соловки с отрядом красной гвардии. О приезде комиссии монахи были предупреждены и отнеслись к ней враждебно, но спрятанно. Комиссия и отряд заняли нынешнее помещение женского корпуса.

Явившись в покой настоятеля (нынешняя комендатура 1-го отделения), комиссия была встречена двумя архимандритами Вениамином и Иоанникием с секретарем иеромонахом Досифеем, которым она предъявила требование о сносе всех запасов продовольствия, всех кладовых и амбаров. Архимандрит Иоанникий потребовал от комиссии предъявить „мандаты“.

Члены комиссии от удивления расмеялись, когда из уст архимандрита услышали слово „мандат“, но удовлетворили любопытство монахов.

Промотрив мандаты, архимандрит Иоанникий заявил, что книги записей продовольствия отосланы в Синод, а допустить осматривать склады без „духовного собора“ он не может.

Комиссии стало ясно, что монахи хитрят, не желая показать приходо-расходные книги, и поэтому она категорически приказала к утру следующего дня сдать книги и приготовиться к сдаче. Монахи согласились.

Всю ночь „отцы“ переписывали книги, чтобы показать только минимальное количество, а остальное скрыть.

Однако, укрывательство не удалось. Комиссия уличила втайне работе монастырского секретаря иеромонаха Досифея и прекратила ее, забрав настоящие книги, по которым и проверила записи продовольствия.

Запасы оказались громадные.

Капитал монастыря приносил 25.000 рублей одних лишь процентов, а проще доходы были свыше 200.000 руб. В потаенных комнатах Преображенского собора было найдено большое количество оружия и снаряжения. В „доме молитвы“ за иконостасами укрывались обнаруженные комиссией восемь трехдюймовых орудий, пушечных, 600 винтовок, берданок, большое количество пороха и снарядов. Все это было припасено для борьбы с большевиками. Всего было обнаружено так много, что пришлось опасаться отправ-

свергнутого хищника, нежели окунь. Как того, так и другого при правильном озирном хозяйстве держат лишь в качестве прореживателей рыбного населения. Надо думать, что в соловецких озерах гораздо выгоднее будет несколько уменьшить количество окуня выпловом его, хотя бы и во время нереста. В результате этого мероприятия вся масса остальных рыб, прежде уничтожаемых окунем и щукой, попадет в пользование человека. На конец, весьма возможно, что целесообразна будет частичная замена плотвы. Плотва все же принадлежит к рыбам, несомненно быстро растущим.

Так, плотва из озер северо-запада России к 4 годам достигает всего 13-15 сантиметров. Трудно решить сразу, какую рыбку можно предложить взамен плотвы. Возможно, что лещ легко акклиматизировался бы в соловецких озерах. В бассейне Белого моря лещ встречается в Чарандакском озере, в Северной Двине и некоторых других.

Дополнительно к этим основным мероприятиям необходимо, конечно, провести установление запретных сроков, охрану нерестилищ, возможное соблюдение чистоты при лесосплавных работах и введение новых, более совершенных орудий рыболовства.

Как ни ничтожно значение озерной рыбной промышленности в общем масштабе соловецкого хозяйства, озера все же заслуживают некоторого внимания и, несомненно, известная рационализация в эксплуатации их может значительно увеличить их экономическую ценность.

А. Захваткин.

Соловецкое Хозяйство

Соловецкая железная дорога

За первую половину сентября грузооборот Соловецкой железной дороги достиг 568.974 пудов, причем общее количество всяких перевезенных грузов определилось в 225.186 пудов. Кроме того, было перевезено по линии железной дороги за то же время 1.580 пассажиров-рабочих.

По главнейшим категориям перевезенные грузы распределяются так: продовольственные—9.910 пуд., 44 бревна—1.350 пуд., 750 шт., „богарок“ (шпальты, края)—4.950 пуд., 453,67 саж. дров—136.056 пуд., строительные грузы—49.750 пуд., железнодорожные—2.450 пуд., прочие разные грузы—20.720 пудов.

Служащих и рабочих жел. дороги состояло на 14 сентября—81 человек. Кроме того, в погрузочной железнодорожной артели состояло 48 человек.

Лесопильный завод

В течение 27 дней своей работы за сентябрь Соловецкий Лесопильный завод распилил 1.343 бревна, общая длина которых составила 16.438 погон. аршин, а общая кубатура—23.663,14 куб. фут. Из распиленных бревен завод изготовил: обрезных досок—8.630,11 куб. фут., необрезных досок—1.485,72 куб. фут. и брусьев—2.364,84 куб. фут., а всего—12.480,67 куб. фут. разных пиленных лесоматериалов.

Среднее ежедневное число производственных рабочих в сентябре было 37 человек, в чернорабочих—около 8 человек.

Заготовка дров

На лесозаготовках за минувшие 28 дней сентября заготовлено 235,42 куб. саж. дров. Вывезено лощадьми и вынесено людьми из лесу к дорогам 150,33 куб. саж. дров и вывезено вагонетками на склад 75 кубов дров.

Лесосплав

В течение 28 дней сентября сплавлено морем 2.111 бревен и дров в хлыстах 180 куб. саж. Озерами сплавлено: 600,5 куб. саж. дров на 1.204 карбусах, 14,66 куб. саж. дров в хлыстах, 530 шт. шпал и 80 телеграфных столбов.

Работало ежедневно на лесосплаве в среднем около 50 человек рабочих.

На кожеводстве

За минувшие четыре недели с сентября Соловецкий кожевенный завод выпустил готовых кож: мостовья 300 шт. и разной юфти 250 штук.

Кроме того, посадочном отделении завода за сентябрь раскроено 531 пара разной кожаной заготовки для обуви.

На корьедробилке при кожеводстве размолото 819,5 кг смеси дубильной коры.

Ложь отобранные на плохом пароходе, каким являлся „Микула Селянинович“, старый и дырявый пароход.

Снеслись с Архангельском и решено было ждать нового парохода. В этот промежуток времени началась английская интервенция и Кемь, раздираемая с одной стороны нападающими белофинами, а с другой бандитами генерала Миллера и английским флотом,—пала.

Жемчужная река Кемь с ее сердитыми порогами оросилась кровью труящихся. По распоряжению Соловецкого монаха Досифея был арестован т. Степанов с комиссией и выдан английскому командованию.

По постановлению военного суда т. Степанова отправили в Печеньгу, и они прибыли в английский барак, где он подвергался самому суровому режиму и пыткам. Наконец его приговорили к расстрелу, как и многих других. Но т. Степанову удалось бежать и вновь работать в Кеми.

Пролетарский суд нашел виновников Кемского расстрела. Начальником УСЛОН т. Ногтевым был доставлен из Соловков иеромонах Досифей и, стоя рядом с т. Степановым на допросе, он вынужден был сознаться, как способствовал он белогвардейцам душить революцию.

Рассказал Досифей, как собирали он подписи под петицией правительства Чайковского к Англии и Франции о том, чтобы союзники не покидали Архангельск и северную область.

С этой петицией в Соловки прибыла из Архангельска делегация во главе с протоиереем кафедрального собора и, собрав подписи под петицией и пополнив свой состав архимандритом Вениамином, выехала в Лондон.

Так помогали старые Соловки белогвардейцам.

Эпизоды из истории гражданской войны, партизанских отрядов и зверств английских войск расскажем мы на страницах нашей Соловецкой газеты в другой раз.

А. Иванов.

Среднее суточное количество рабочих было: кожевников—6 чел., посадчиков—4 чел., корьедробильщиков—3 чел., войлокников—6 чел. (в том числе 3 женщины), промывальщиков шерсти 1 женщ., прочих вспомогательных рабочих 17 чел., а всего—37 рабочих.

Заготовка обуви и одежды

За 28 дней сентября Соловецкая Пощивочно-Обмундировочная и Механическая Обувная фабрика заготовила разной новой кожаной обуви 52 пары; сделано головок для 10 пар и перетянуто 8 пар. Кроме того, отремонтировано старой кожаной обуви: сапог 437 пар и 409 ботинок; отремонтировано 128 пар валенок.

Пошли предметов обмундирования: верхней одежды—1.232 шт., нательного белья—3.495 шт., прочего белья 129 пар, рукавиц 12 пар, фуражек—7 шт., и прочих предметов одежды—9 шт. Отремонтировано разных предметов одежды 139 шт.

Среднее суточное количество рабочих было: в механическом обувном отделе—25 чел., в ручном обувном отделе—31 чел., в пошивочном цехе—около 25 чел., в портновском цехе—14 чел., а всего 95 рабочих.

Кирпичное производство

24 сентября прекращена формовка кирпича-сырца. Общее количество

кирпича-сырца, заформованного за летний сезон текущего года, достигло 1.000.300 штук. В прошлом году формовка кирпича закончилась только в октябре, причем общее количество заформованного кирпича-сырца достигало 775.923 шт. Таким образом, результаты заготовки кирпича в этом году оказались, судя по цифровым данным, более удачными: количество заформованного кирпича-сырца оказалось больше на 29% против летнего сезона прошлого года. Кроме того, формовка кирпича в этом году закончилась гораздо раньше, до наступления снега сырого осеннего времени.

Гончарное производство

За 28 минувших дней сентября на гончарном заводе заформовано изделий—сырцов 3.061 шт., и выпущено из общих готовых гончарных изделий 2.794 штуки.

Свиноводство

В центральном Сельхозе на Б. Муксульме строится новый свинятник, рассчитанный на 300 свиней. Свинарник будет снабжен всем необходимым оборудованием.

Племенные конюшни

В племенных конюшнях происходит тренировка молодняка—жеребцов двухлеток и кобыл.

Полевые работы

Убран овес. Урожай выше среднего.

Общее количество Урожай сена выше прошлого года.

В МАСТЕРСКИХ

В каменном корпусе день и ночь телей лежит воспитательная работа. Стоит ли говорить о том, что воспитательная работа на производстве— самая интересная, самая серьезная, самая значительная работа.

В самом деле, обучить мастерству профессионального бедельника, вернуть к работе деклассированного бульварного обитателя, привить им трудовые навыки, развить в них профессиональное самолюбие,—разве это не изумительно-интересная задача?

Конечно, было бы очень желательно, чтобы эта работа производилась в полном согласии с воспитательными органами Управления. Пока же она производится исключительно силами инициативой вышеперечисленных завоев.

Наша соловецкая молодежь, вырашенная изоляцией из „хаз“ и „малинов“, не знает ремесел. Многие не знают даже жизни фабричной.

Для них на Соловках проводится профученичество. Чтобы прочнее показать, как производятся занятия по профученичиству, мы процитируем материала, любезно предоставленный нам зав. ручным сапожным цехом Филипповым.

Вот программа занятий (два раза в неделю):

Четверг — элементарные теоретические сведения

1. Объяснение и ознакомление с сапожным делом.

2. Как ближе подойти к изготовке новой обуви.

3. Что требуется от ученика, дабы он понял суть мастерства.

Заданный урок по теории

1. Объяснение сапога с пристроченными головками.

2. Тоже с вытяжкой.

3. В каком порядке должен делать сапог с пристроченными головками и в каком порядке вытяжкой.

Суббота

1. О мерке. Как должна сниматься мерка на сапог, ботинок и высокий рыбацкий сапог.

2. О подборе колодки по мерке.

3. Разъяснение о заготовленном сапоге (мужском и женском).

Урок на дом

1. Повторение урока за четверг.

2. Как называется сапожные инструменты, холодный, горячий и для чего они служат?

3. Может ли холодный инструмент, отдаленный, заменить горячий?

Такова программа занятий первых уроков. Перед руководителем стоит сложная задача заинтересовать ученика, научить его к работе.

Приближительно также ведется работа и в других цехах.

Профученичество на Соловках, несомненно, имеет прекрасную будущность.

Шумна и затейливо-проста жизнь нашей соловецкой фабрики. Гудят моторы машинного отделения, швейные машины выстукивают в беспорядочном ритме, старые ткани выются под упрямой иголкой, груды разнокалиберной обуви в сапожной мастерской, пахнущие кудри под рубанком столярной мастерской, где бородатый Гранкин склонился перед мудреными моделями, ровные доски в чинном порядке у темных стен. И сосредоточенные лица.

Лица рабочих.